Publiczna Szkoła Podstawowa             

w Kłonówku - Kolonii
 Kwiecień   2020 r.

MAŁOLAT
DRODZY CZYTELNICY!
Witamy Was ponownie w  roku szkolnym  2019/2020  
i zapraszamy do wiosennej lektury naszej szkolnej gazetki Małolat, 
w której każdy znajdzie coś ciekawego dla siebie, szczególnie w tym trudnym dla nas wszystkich okresie.
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Pamiętajcie, że każdy z Was może zostać redaktorem naszego pisemka, chętnych zapraszamy  do p. Kopyt.
REDAKCJA
Z życia szkoły 

Przerwa w zajęciach w szkole trwa już trzeci tydzień, ale to nie jest czas wolny od pracy. To czas, w którym musimy zrobić wszystko, aby nie dochodziło do kolejnych zarażeń koronawirusem. Dlatego pozostań w domu, nie spotykaj się ze znajomymi, nie przesiaduj w galeriach handlowych. Oprócz tego – dbaj o higienę i często myj ręce wodą z mydłem. Pamiętaj, że to również od Ciebie zależy, czy wirus będzie rozprzestrzeniał się dalej! 
Zostały zmienione  przepisy, dzięki którym możliwe jest prowadzenie kształcenia na odległość. Nowe prawo obowiązuje od 25 marca do 10 kwietnia 2020 r. To bardzo ważne, abyście  zdobywali nową wiedzę nawet w tym trudnym czasie jakim jest pandemia koronawirusa. 
SPOTKANIE Z PIELĘGNIARKĄ SZKOLNĄ

Dnia 9 marca 2020 roku w naszej szkole przeprowadzono spotkanie informacyjne na temat pojawiającego się zagrożenia koronawirusem. Prelekcję poprowadziła pielęgniarka szkolna,  która przypomniała, że należy dbać o higienę osobistą, szczególnie ważne jest  częste mycie rąk z użyciem ciepłej wody i detergentów. Uczniowie zostali poinformowani o objawach choroby oraz jak je rozpoznawać, przedstawiono także informacje jak postępować, aby uniknąć zagrożenia. Pani pielęgniarka zaapelowała, aby uczniowie i dzieci prowadziły zdrowy tryb życia, czyli wysypiali się właściwie, zdrowo się odżywiali, unikali kontaktu z osobami kaszlącymi i przeziębionymi, takie działania w znaczący sposób wzmacniają naszą odporność. Podczas spotkania zapoznała także uczniów z tematem ,,Jak walczyć z nadwagą   i otyłością"? 

Została przygotowana prezentacja multimedialna dla uczniów.Szczególną uwagę zwróciła na problem stresu                         u nieletnich związany   z tą chorobą.
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Mozliwos¢ zakazenia * Zastanianie nosa i ust podczas kichania
cztowieka od zwierzat i kaszlu
* Ograniczanie kontaktéw z osobami
majacymi objawy grypy lub przeziebienia
* Doktadne gotowanie migsa i jajek
* Ostroznos¢ w kontaktach ze zwierzetami
hodowlanymi i dziko zyjacymi ZAPALENIE
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NARODOWY DZIEŃ ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH

Dnia 4 marca 2020 roku  w naszej szkole odbyła się uroczysta akademia z okazji Narodowego Dnia Pamięci „Żołnierzy Wyklętych” . Uczniowie klasy VII i VIII   zaprezentowali wiersze 
i piosenki patriotyczne oraz przybliżyli historię ówczesnej sytuacji żołnierzy zbrojnego podziemia antykomunistycznego. Oprócz montażu słowno-muzycznego obejrzeliśmy także przygotowaną prezentację multimedialną o Żołnierzach Wyklętych. Bliżej poznaliśmy historię – rotmistrza  Witolda  Pileckiego  oraz ,,Inki”. W trakcie prezentacji dowiedzieliśmy się kim byli i jakimi wartościami kierowali się Żołnierze Niezłomni.  Akademia była  formą uczczenia ich walki i ofiary, ale także bólu i cierpienia , jakich doznawali za swych czasów.

Pamięć o Bohaterach Niezłomnych upamiętniliśmy również przygotowaniem wystawki ze zdjęciami bohaterów i notatkami 
o ich walce.Obejrzenie występu dostarczyło widzom ogromnych wzruszeń i przyczyniło się do zapamiętania tej ważnej daty 
w historii naszego kraju.
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DZIEŃ KOBIET


9 marca w naszej szkole  panowała radosna atmosfera już od samego rana. Chłopcy, zarówno mali jak i ci starsi, starali się, aby ten dzień uczynić wyjątkowo miłym. Przygotowali dla wszystkich kobiet naszej placówki oprócz serdecznych życzeń, drobne upominki, kwiaty i słodkości. 
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Wszystkiego najlepszego
dla wszystkich KOBIET!




PRZYSZŁA WIOSNA
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Kalendarzowa wiosna 2020 zaczyna się 21 marca i jest to termin stały. W tym roku  to  była sobota. Tego dnia bardzo często przez uczniów obchodzony jest również tak zwany Dzień Wagarowicza. Dlaczego występują różnice między pierwszym dniem wiosny kalendarzowej a astronomicznej? Jest to związane z ruchem słońca. Astronomiczna wiosna rozpoczyna się 20 marca , zawsze 
w momencie równonocy wiosennej, inaczej przesilenia wiosennego (dzień i noc mają dokładnie taki sam czas trwania               - po 12 godzin) i trwa aż do przesilenia letniego (najdłuższego dnia w roku). Jednym z najpowszechniejszych zwyczajów związanych           z pierwszym dniem wiosny jest topienie marzanny.                             Kukła - marzanna, którą robi się ze słony 
i różnych tkanin na podobiznę kobiety, a następnie topi, ma symbolizować odejście zimy i początek wiosny. Obecnie zwyczaj ten traktowany jest jak forma zabawy, jednak w czasach słowiańskich rytuał ten traktowano bardzo poważnie.
WIOSENNE OBRAZY
Powitanie wiosny
Leci pliszka
spod kamyczka:
- Ja się macie dzieci!
Już przybyła
wiosna miła,
już słoneczko świeci!

Poszły rzeki w
świat daleki,
płyną het - do morza;
A ja śpiewam,
a ja lecę,
gdzie ta ranna zorza!

Konopnicka Maria
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POKOLORUJ MNIE !
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ŚWIĘTA WIELKANOCNE TUŻ, TUŻ
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Wielkanoc, Niedziela Wielkanocka, także Wielka Niedziela, Zmartwychwstanie Pańskie to najstarsze święto chrześcijańskie celebrujące misterium paschalne Jezusa Chrystusa: jego mękę, śmierć i zmartwychwstanie.
Wielkanoc w tym roku będziemy obchodzili inaczej.

Nawet pandemia koronawirusa nie jest w stanie przesunąć Wielkanocy, bo jest ona najważniejszym wydarzeniem chrześcijańskiego roku liturgicznego. Watykan wydał jednak wskazówki dla księży i biskupów, jak celebrować święta wielkanocne w tym trudnym czasie. Kongregacja informuje,                 że w świętowaniu Wielkanocy 2020 pomocne będą relacje mszy świętych prowadzone przez media. A więc święta spędzimy 
w domu!
Wielkanocny wianek na stół
Przygotuj na stół wielkanocny bardzo naturalną dekorację. Wianek stworzony z brzozowych gałązek, mchu, skorupek jajek
 i bukszpanu, będzie pięknie zdobił świąteczny stół.
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UWAGA KONKURS!!!

SERDECZNIE ZAPRASZAMY DO  UDZIAŁU W KONKURSIE LITERACKIM: NAPISZ WIERSZ O WIELKANOCY. PRZEŚLIJ GO NA ADRES SWOJEGO WYCHOWAWCY DO KOŃCA KWIETNIA. CZEKAJĄ NAGRODY!
ZAGADKI WIELKANOCNE
Na jego widok,
drżysz zuchu.
Ma mocne nogi
i chodzi w kożuchu.

Co to jest:
kolorowe, malowane,
i kraszone i pisane,
na Wielkanoc darowane.

Ten prawdziwy na śniadanie
wychodzi na łąkę.
Ten cukrowy raz do roku
ozdabia święconkę.

Choć zniosła ją bura kurka,
wygląda tak, jak laurka.
Tkwi w wielkanocnym koszyku,
święconce dodając szyku.

Ciasto mistrza Fryderyka,
smakuje niczym muzyka
i w wielkanocnym okresie
jest źródłem wielu uniesień

Białe, żółte, malowane,                 
i kraszone, i pisane,
- na Wielkanoc darowane.

KSIĄŻKI, KTÓRE WARTO PRZECZYTAĆ
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Zbiór 15-stu wspaniałych opowiadań skierowanych do młodzieży, napisanych przez laureatów konkursu im. Astrid Lindgren i Andrzeja Maleszkę.
Dzięki tej książce, młodzież w wieku 11-15 lat będzie mogła utożsamiać się z bohaterami poszczególnych opowieści, wyciągać wnioski, śmiać się i odkrywać ważne, życiowe wskazówki, o których warto pamiętać idąc przez życie. Opowiadania bawią, uczą, wzruszają, napełniają nadzieją,             są pisane dla młodzieży i o młodzieży.
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Szklane dzieci" to pierwszy tom serii o tajemniczych 
i niesamowitych przygodach trójki nastolatków ze szwedzkiego miasteczka
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Mariolka to typowa nastolatka, która nie cierpi swojego imienia. Na co dzień życie utrudniają jej młodszy brat Lesio, zwany pieszczotliwie gadem, nadinteligent Eryk z fryzurą a la Justin Bieber, którego należy jak najszybciej wyautować, i niejaka Barbie Pustoblond – największy wróg, który skutecznie blokuje Mariolce dostęp do szkolnego ciacha – Kamila. Pełna gagów sytuacyjnych, mega śmiesznych perypetii
 i absurdalnego humoru powieść rozbawi Was do łez!
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Cześć, jestem Lulu!

I tyle z dobrych wiadomości. Moje życie jest pełne katastrof. Marzyłam o psie, ale dostałam… żółwia. Nie mogłam doczekać się szkolnej wycieczki, dopóki moja mama nie zgłosiła się na opiekunkę (na ochotnika!) A gdy zrobiłam imprezę, to wpadła na nią, uwaga… babcia. Dobrze, że chociaż nauczyła nas grać w karty. Choć przyznam szczerze – gdy po szkolnym korytarzu przechodzi pewien chłopak ze starszej klasy, to nie mogę się skupić..Chcesz poznać główną bohaterkę, to sięgnij po niesamowitą książkę!
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Niech Wielkanocne życzenia
pełne nadziei i miłości

przyniosą sercu radość w te święta

i w przyszłości.

Życzymy:

Wielkanocy jak bajka i smacznego jajka

tęczowych pisanek i  dyngusa cały ranek

słońca wiosennego i  dyngusa promiennego!

 Redakcja Gazetki
Redakcja gazetki:
~Natalia Bukalska

~Natalia Mosioł

~Wiktoria Mucha

~Patrycja Węglińska

OPIEKUN: p. AGNIESZKA KOPYT
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